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Metode

Målgruppe:

IT-beslutningstagere (alle grader af 

indflydelse) i offentlige og private 

virksomheder.

Interviewtid (median af 

gennemførte besvarelser):

CAWI: 4 minutter og 27 sekunder

CATI: 8 minutter og 45 sekunder

Antal interview i målgruppen:

Telefoninterviews: 125

Userneeds og partners 

internetpaneler: 201

Netværk: 9

Metode: 
Data er indsamlet online (CAWI) blandt 

Userneeds panelmedlemmer, Userneeds 

samarbejdspartner samt Danske IT-

Advokaters netværk. Yderligere er der 

foretaget en række telefoninterviews (CATI)

NB. ved tolkning:
I sammenligningen af tallene fra 2020 og 

2021 skal der tages forbehold for 

forskellene i målgrupperne. I målgruppen 

for 2021 er der flere offentlige virksomheder 

end i 2020.

Vær ydermere opmærksom på, at nogle af 

resultaterne er baseret på små baser, 

hvilket påvirker sikkerheden af disse.

2021:

Start: 26.05.2021

Slut: 16.07.2021

Interviewperiode:



Hovedresultater
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Andelen af konflikter
Q7: Har din virksomhed indenfor de seneste 12 måneder oplevet konflikter i forbindelse med en eller flere 
IT-kontrakter?

15%

9%

8%

8%

9%

8%

3%

63%

10%

9%

8%

8%

7%

6%

2%

73%

Drift af IT-ydelser

Outsourcing

Softwarelicenser

Udviklings- og implementeringsprojekter

Cloud-baserede ydelser

Konsulentaftaler

Agile projekter

Andre typer af IT-kontrakter

Har ikke oplevet nogle konflikter

2021

2020

NB: I 2021 blev der ikke spurgt ind til andre typer af IT-kontrakter. Der er i 2021 blevet 

tilføjet agile projekter til svarkategorierne. Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle
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Type af konflikter
Total

Q8: Du har svaret, at din virksomhed har haft en konflikt om en IT-kontrakt. Hvad udløste konflikten?

58%

54%

52%

7%

68%

49%

79%

11%

Pris

Forsinkelse

Omfang/Kvalitet

Andet

2021

2020

Base 2020: 81 interview 
Base 2021: 115 interview
– Baserne udgøres af en sammenlægning af alle der har 
oplevet konflikt indenfor udviklings- og 
implementeringsprojekter, Drift af IT-ydelser, Cloud-baserede 
ydelser, Outsourcing, Softwarelicenser og agile projekter i 
Q7.

NB: Vær opmærksom på at der i 2021 er tilføjet agile projekter.
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Løsning på konflikter
Total

33%

33%

24%

22%

18%

18%

9%

49%

36%

33%

35%

15%

15%

4%

Vi løste konflikten på anden vis

Vi indgik et forlig uden juridisk hjælp

Det endte med, at vi ophævede kontrakten før tid

Vi indgik et forlig med juridisk hjælp

Vi anvendte mediation/mægling

Vi måtte ud i en retssag/voldgiftssag/fast track (forsimplet og
hurtig voldgift)

Konflikten er ikke blevet løst

2021

2020

Q10: Hvordan løste din virksomhed den seneste IT-konflikt?

NB: Vær opmærksom på at der i 2021 er tilføjet agile projekter.

Base 2020: 81 interview 
Base 2021: 115 interview
– Baserne udgøres af en sammenlægning af alle der har 
oplevet konflikt indenfor udviklings- og 
implementeringsprojekter, Drift af IT-ydelser, Cloud-baserede 
ydelser, Outsourcing, Softwarelicenser og agile projekter i 
Q7.



6%

19%

48%

35%

16%

2%

6%

20%

47%

42%

20%

2%

Meget utilfredsstillende
(1)

Noget utilfredsstillende
(2)

Hverken/eller
(3)

Noget tilfredsstillende
(4)

Meget tilfredsstillende
(5)

Ved ikke

2021

2020

Base 2020: 81 interview
Base 2021: 107 interview

– Basen = Alle der har haft en eller flere afsluttede 

konflikter (i 2021 er agile projekter tilføjet)

7

Tilfredshed med løsning på konflikt
Total

Q11: Hvis du tænker på det overordnede resultat, som din virksomhed opnåede i forbindelse med løsningen af konflikten, 
hvor tilfredsstillende eller utilfredsstillende synes du så dette resultat var?

2020: Gnm.snit (1-5): 3,4

NB: Vær opmærksom på at der er enkelte respondenter der har afsluttet en eller flere 

konflikter samtidig med at en eller flere konflikter ikke er afsluttet. 

2021: Gnm.snit (1-5): 3,3
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Type af konflikt
Udviklings- og implementeringsprojekter 

Q8A: Du har svaret, at din virksomhed har haft en konflikt om udviklings- og implementeringsprojekter. Hvad udløste 
konflikten?

48%

48%

74%

7%

62%

50%

50%

8%

Omfang/Kvalitet

Pris

Forsinkelse

Andet

2021

2020

Base 2020: 26 interview
Base 2021: 27 interview
– Resp. der har oplevet konflikter i udviklings- og 
implementeringsprojekter.



19%

30%

30%

19%

11%

19%

15%

38%

23%

35%

31%

8%

23%

0%

Vi løste konflikten på anden vis

Vi indgik et forlig uden juridisk hjælp

Vi indgik et forlig med juridisk hjælp

Det endte med, at vi ophævede kontrakten før tid

Vi anvendte mediation/mægling

Vi måtte ud i en retssag/voldgiftssag/fast track (forsimplet og
hurtig voldgift)

Konflikten er ikke blevet løst

2021

2020

Q10A: Hvordan løste din virksomhed den seneste IT-konflikt indenfor udviklings- og implementeringsprojekter?

9

Løsning på konflikt
Udviklings- og implementeringsprojekter 

Base 2020: 26 interview
Base 2021: 27 interview
– Resp. der har oplevet konflikter i udviklings- og 
implementeringsprojekter.



4%

17%

39%

30%

9%

0%

8%

19%

31%

27%

12%

4%

Meget
utilfredsstillende

 (1)

Noget
utilfredsstillende

(2)

Hverken/eller
(3)

Noget tilfredsstillende
(4)

Meget
tilfredsstillende

(5)

Ved ikke

2021

2020

10

Tilfredshed med løsning på konflikt
Udviklings- og implementeringsprojekter 

Q11A: Hvis du tænker på det overordnede resultat, som din virksomhed opnåede i forbindelse med løsningen af konflikten 
indenfor udviklings- og implementeringsprojekter, hvor tilfredsstillende eller utilfredsstillende synes du så dette resultat 
var?

Base 2020: 26 interview
Base 2021: 23 interview
– Basen = Alle der har oplevet konflikt indenfor 

udviklings- og implementeringsprojekter  og at 
konflikten er afsluttet 

2021: Gnm.snit (1-5): 3,2 2020: Gnm.snit (1-5): 3,2
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Type af konflikt
Drift af IT-ydelser, cloud baserede ydelser og/eller outsourcing 

Q8B: Du har svaret, at din virksomhed har haft en konflikt om en IT-kontrakt indenfor drift af IT-ydelser, cloud baserede 
ydelser og/eller outsourcing. Hvad udløste konflikten?

38%

44%

40%

5%

57%

44%

38%

5%

Omfang/Kvalitet

Pris

Forsinkelse

Andet

2021

2020

Base 2020: 61 interview
Base 2021: 86 interview
– Resp. der har oplevet konflikter indenfor drift af 

IT-ydelser, cloud baserede ydelser og/eller 
outsourcing.
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Løsning på konflikt 
Drift af IT-ydelser, cloud baserede ydelser og/eller outsourcing

24%

28%

16%

17%

15%

17%

6%

34%

30%

18%

18%

8%

8%

3%

Vi løste konflikten på anden vis

Vi indgik et forlig uden juridisk hjælp

Vi indgik et forlig med juridisk hjælp

Det endte med, at vi ophævede kontrakten før tid

Vi anvendte mediation/mægling

Vi måtte ud i en retssag/voldgiftssag/fast track (forsimplet og hurtig
voldgift)

Konflikten er ikke blevet løst

2021

2020

Q10B: Hvordan løste din virksomhed den seneste IT-konflikt indenfor drift af IT-ydelser, cloud baserede ydelser 
og/eller outsourcing?

Base 2020: 61 interview
Base 2021: 86 interview
– Resp. der har oplevet konflikter indenfor drift af 

IT-ydelser, cloud baserede ydelser og/eller 
outsourcing.



0%

17%

27%

41%

14%

2% 2%

12%

27%

37%

15%

6%

Ved ikkeMeget tilfredsstillende
 (5)

Noget tilfredsstillende
(4)

Hverken/eller
(3)

Noget utilfredsstillende
(2)

Meget
utilfredsstillende

(1)

2020

2021

2020: Gnm.snit (1-5): 3,4

13

Tilfredshed med løsning på konflikt
Drift af IT-ydelser, cloud baserede ydelser og/eller outsourcing

Q11B: Hvis du tænker på det overordnede resultat, som din virksomhed opnåede i forbindelse med løsningen af 
konflikten indenfor drift af IT-ydelser, cloud baserede ydelser og/eller outsourcing, hvor tilfredsstillende eller 
utilfredsstillende synes du så dette resultat var?

Base 2020: 59 interview
Base 2021: 81 interview
– Basen = Alle der har oplevet konflikt indenfor 

drift af IT-ydelser, cloud baserede ydelser 
og/eller outsourcing  og har afsluttet konflikten

2021: Gnm.snit (1-5): 3,3
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Type af konflikt
Softwarelicenser

Q8C: Du har svaret, at din virksomhed har haft en konflikt om en IT-kontrakt indenfor softwarelicenser. Hvad udløste 
konflikten?

50%

50%

27%

8%

48%

56%

15%

15%

Omfang/Kvalitet

Pris

Forsinkelse

Andet

2021

2020

Base 2020: 27 interview
Base 2021: 26 interview
– Resp. der har oplevet konflikter indenfor 
softwarelicenser.
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Løsning på konflikt
Softwarelicenser

46%

23%

4%

27%

15%

12%

4%

33%

19%

30%

30%

19%

4%

4%

Vi løste konflikten på anden vis

Vi indgik et forlig uden juridisk hjælp

Vi indgik et forlig med juridisk hjælp

Det endte med, at vi ophævede kontrakten før tid

Vi anvendte mediation/mægling

Vi måtte ud i en retssag/voldgiftssag/fast track (forsimplet og
hurtig voldgift)

Konflikten er ikke blevet løst

2021

2020

Q10C: Hvordan løste din virksomhed den seneste IT-konflikt?

Base 2020: 27 interview
Base 2021: 26 interview
– Resp. der har oplevet konflikter indenfor 
softwarelicenser.
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Tilfredshed med løsning på konflikt
Softwarelicenser

Q11C: Hvis du tænker på det overordnede resultat, som din virksomhed opnåede i forbindelse med løsningen af konflikten 
indenfor softwarelicenser, hvor tilfredsstillende eller utilfredsstillende synes du så dette resultat var?

Base 2020: 26 interview
Base 2021: 25 interview

– Basen = Alle der har oplevet konflikt indenfor 

softwarelicenser og at konflikten er afsluttet

0%

12%

44%

24%

20%

0%

8%

12%

23%

42%

12%

4%

Meget utilfredsstillende
(1)

Noget utilfredsstillende
(2)

Hverken/eller
(3)

Noget tilfredsstillende
(4)

Meget tilfredsstillende
(5)

Ved ikke

2021

2020

2020: Gnm.snit (1-5): 3,42021: Gnm.snit (1-5): 3,5
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Type af konflikt
Agile projekter

Q8D: Du har svaret, at din virksomhed har haft en konflikt om en IT-kontrakt indenfor agile projekter.  Hvad udløste 
konflikten?

25%

75%

25%

0%

Omfang/Kvalitet

Pris

Forsinkelse

Andet

2021

Base 2021: 4 interview
– Resp. der har oplevet konflikter indenfor agile 
projekter.

NB: Der er i 2021 blevet tilføjet agile projekter.
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Løsning på konflikt
Agile projekter

0%

0%

50%

25%

25%

0%

0%

Vi løste konflikten på anden vis

Vi indgik et forlig uden juridisk hjælp

Vi indgik et forlig med juridisk hjælp

Det endte med, at vi ophævede kontrakten før tid

Vi anvendte mediation/mægling

Vi måtte ud i en retssag/voldgiftssag/fast track (forsimplet og
hurtig voldgift)

Konflikten er ikke blevet løst

2021

Q10D: Hvordan løste din virksomhed den seneste IT-konflikt indenfor agile projekter?

Base 2021: 4 interview
– Resp. der har oplevet konflikter indenfor agile 
projekter.

NB: Der er i 2021 blevet tilføjet agile projekter.
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Tilfredshed med løsning på konflikt
Agile projekter

Q11D: Hvis du tænker på det overordnede resultat som din virksomhed opnåede i forbindelse med løsningen af konflikten 
indenfor agile projekter, hvor tilfredsstillende eller utilfredsstillende synes du så dette resultat var?

0%

25% 25%

50%

0% 0%

Meget utilfredsstillende
(1)

Noget utilfredsstillende
(2)

Hverken/eller
(3)

Noget tilfredsstillende
(4)

Meget tilfredsstillende
(5)

Ved ikke

2021

2021: Gnm.snit (1-5): 3,3

Base 2021: 4 interview
– Resp. der har oplevet konflikter indenfor agile 
projekter.

NB: Der er i 2021 blevet tilføjet agile projekter.
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Type af konflikt i IT-kontrakter
Manglende kvalitet

Q12A: I hvilken type IT-kontrakter oplever du oftest, at... Kvalitetsmæssigt lever det ikke op til det forventede?

31%

32%

12%

9%

26%

6%

36%

27%

10%

5%

33%

6%

Udviklings- og implementerings-projekter

Drift af IT-ydelser, Cloud baserede ydelser og/eller Outsourcing

Softwarelicenser

Agile projekter

Andre

Ingen af disse

Ved ikke

2021

2020

NB: I 2021 blev der ikke spurgt ind til andre typer af IT-kontrakter. Der er i 2021 blevet 

tilføjet agile projekter til svarkategorierne. Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle
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Type af konflikt i IT-kontrakter
Leverandøren er forsinket

Q12B: I hvilken type IT-kontrakter oplever du oftest, at... Leverandøren er forsinket med de aftalte leverancer?

43%

20%

11%

9%

23%

5%

42%

22%

9%

8%

28%

6%

Udviklings- og implementerings-projekter

Drift af IT-ydelser, Cloud baserede ydelser og/eller
Outsourcing

Softwarelicenser

Agile projekter

Andre

Ingen af disse

Ved ikke

2021

2020

NB: I 2021 blev der ikke spurgt ind til andre typer af IT-kontrakter. Der er i 2021 blevet 

tilføjet agile projekter til svarkategorierne. Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle
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Type af konflikt i IT-kontrakter
Budgettet overskrides

Q12C: I hvilken type IT-kontrakter oplever du oftest, at... Det aftalte budget overskrides?

40%

20%

13%

11%

26%

8%

43%

19%

10%

5%

33%

7%

Udviklings- og implementerings-projekter

Drift af IT-ydelser, Cloud baserede ydelser og/eller
Outsourcing

Softwarelicenser

Agile projekter

Andre

Ingen af disse

Ved ikke

2021

2020

NB: I 2021 blev der ikke spurgt ind til andre typer af IT-kontrakter. Der er i 2021 blevet 

tilføjet agile projekter til svarkategorierne. Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle
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Opfølgning af forpligtelser i kontrakt
Q13: Følger din virksomhed op på, om IT-leverandøren opfylder sine forpligtelser i kontrakten? 

48%

30%

28%

6%

2%

2%

5%

54%

25%

27%

7%

4%

2%

5%

Ja, vi følger løbende op på at leverandøren opfylder sine forpligtelser
i henhold til kontrakten

Ja, vi følger op, hvis det har betydning for væsentlige forpligtelser i
kontrakten

Ja, vi følger op ved uenighed med leverandøren

Ja, men vi anvender kun undtagelsesvis vores rettigheder i
kontrakten

Ja, andet

Nej, vi følger ikke op

Ved ikke

2021

2020

Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle
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Kendskab til D17 standardkontrakt
Q15: Hvad er din virksomheds kendskab til D17 standardkontrakten til brug for driftsydelser?

17%

10%
8%

20%

15%

30%

20%

8%
7%

20%

14%

32%

Ved ikkeHar benyttet flere
gange

Har benyttet en
enkelt gang

Kender, men har
aldrig brugt

Hørt om, men kender
ellers ikke

Kender slet ikke

2020

2021

Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle



25

Kendskab til K04 standardkontrakt
Q15A: Hvad er din virksomheds kendskab til K04 standardkontrakten til brug for driftsydelser?

18%

9%
7%

20%

11%

35%

Ved ikkeHar benyttet flere
gange

Har benyttet en
enkelt gang

Kender, men har
aldrig brugt

Hørt om, men kender
ellers ikke

Kender slet ikke

2021

Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle
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Styring af forhandlinger af IT-kontrakter
Q5: Hvordan styres forhandlingerne af IT-kontrakter typisk i din virksomhed?

18%

11%

10%

58%

23%

32%

3%

16%

4%

3%

59%

34%

27%

3%

Eksternt, via konsulent

Eksternt, via brancheforening

Eksternt, via advokat

Internt, via IT-afdelingen

Internt, via anden funktion end juridisk
medarb. og/eller IT-afdelingen

Internt, via juridisk medarbejder

Ved ikke/Ønsker ikke at oplyse

2021

2020

Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle
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Styring af forhandlinger af IT-kontrakter
Q6: Hvad er den/de primære årsager til, at din virksomhed typisk benytter sig af både interne og eksterne kompetencer 
ved forhandlingen af IT-kontrakter?

54%

36%

54%

8%

0%

73%

39%

29%

20%

5%

Pga. kontraktens kompleksitet

Pga. værdien af kontrakterne

Pga. den tid, der normalt er til
rådighed

Andet (Se datafil for evt. åbne
besvarelser)

Ved ikke/Ønsker ikke at oplyse

2021

2020

Base 2020: 41 interview
Base 2021: 39 interview 
– Har både benyttet interne og 
eksterne kompetencer 
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Kontraktudarbejdelse og indkøbsbetingelser

Q14: Når din virksomhed køber eksterne IT-ydelser, hvordan forholder i jer, så i forhold til kontrakt-udarbejdelse og 
indkøbsbetingelser?

42%

32%

23%

18%

6%

6%

46%

39%

22%

13%

8%

9%

Vi anvender vores egne standard
indkøbsbetingelser

Vi anvender leverandørens standardkontrakt og
standardbetingelser

Vi anvender en privat/offentlig
standardkontrakt, såsom D17, K01, K02, K03

og/eller K04

Vi får ekstern advokat/rådgiver til at udarbejde
specifik kontrakt til formålet

Andet

Ved ikke

2021

2020

Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle



5%3%

9%

4%

8%

13%

21%

16%

31%

34%

26%
30%

20202021

1%2%

15%14%

26%27%

22%17%

21%
24%

15%16%

20202021

29

GDPR
Q16.1-3: Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn, der vedrører din virksomheds håndtering og tidsforbrug på 
overholdelsen (compliance) af GDPR-lovgivningen?

1%2% 2%1%
5%5%

16%15%

40%
38%

36%39%

20202021

4,1Gns.

0%0% 0%0%
Ved ikke/Kender ikke nok til at vurdere Helt uenig (1) Overvejende uenig (2)

Hverken enig eller uenig (3) Overvejende enig (4) Helt enig (5)

Overholdelsen af GDPR i min 
virksomhed er indarbejdet som en 

naturlig del af hverdagen

4,0 3,0

Jeg anser ikke arbejdet med at 
overholde GDPR-reglerne i det 

daglige, som ekstra arbejde

2,9 3,8

Min virksomhed investerer 
løbende i udvikling af nye GDPR-

løsninger

3,6

Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle



0%0% 0%0%
Ved ikke/Kender ikke nok til at vurdere Helt uenig (1) Overvejende uenig (2)

Hverken enig eller uenig (3) Overvejende enig (4) Helt enig (5)

Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle

1%1%
4%1%

7%
7%

21%

15%

29%

30%

39%
45%

20202021

2%1%

10%
8%

14%
15%

22%
16%

29%

32%

24%27%

20202021

30

GDPR
Q16.4-6: Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn, der vedrører din virksomheds håndtering og tidsforbrug på 
overholdelsen (compliance) af GDPR-lovgivningen?

7%7%

5%4%

9%
7%

20%

14%

27%

31%

32%
37%

20202021

4,0Gns.

GDPR er en integreret del af vores 
indkøbsstrategi f.eks. i forbindelse med 

valg af leverandører og produkter

3,8 3,6

Jeg modtager løbende 
undervisning i korrekt håndtering 

af GDPR

3,4 4,1

Der er generelt stor 
opmærksomhed om GDPR i min 

virksomhed

3,9
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Digital strategi
Fremtid

Q17: Hvilke af disse emner forventer du indenfor de næste 12 måneder kommer til at fylde i din virksomheds digitale 
strategi?

9%
11%

8%

20%
23%

29%
33%

63%

67%

8%
6%

12%
15%

27%
24%

48%

63%

27%

Ved ikkeAndetBlockchainOpenSourceIoTAI, Machine
Learning

OutsourcingCloudIT-sikkerhedUdfordringer
under GDPR

2020

2021

NB: I 2021 er der ikke spurgt ind til ‘andet’, men derimod tilføjet ‘Udfordringer under 

GDPR (efter den såkaldte Schrems II-dom) med at behandle persondata udenfor EU, 

eks. ifm. cloudydelser, driftsydelser eller support.’

Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle



56%

39%

5%

58%

38%

3%

Ja Nej Ved ikke

2021

2020

32

Q2020_1: Har din virksomhed, inden for de seneste 3 måneder, igangsat projekter med nye teknologier? 

Projekter under Covid-19 krisen
Igangsættelse af projekter

Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle
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Q2020_2: I hvilken grad har din virksomhed, i forbindelse 
med Covid-19 krisen oplevet, at igangværende eller 
planlagte IT-projekter, hos virksomhedens kunder, er 
blevet stoppet eller udskudt?

Projekter under Covid-19 krisen
IT-leverandører

Base 2020_3: 22 interview
Base 2021_3: 32 interview
De resp. bland IT-leverandørerne der i ”Meget høj”, ”Høj” 
eller ”Hverken i høj eller lav grad” har oplevet udskydelse 
eller stop af IT-projekter.

0%
4%

12%

18%

32%

29%

25%

20%

23%16%

9%
13% I meget høj

grad

I høj grad

Hverken i høj
eller lav grad

I lav grad

I meget lav
grad

Ved ikke

Q2020_3: I hvilken grad har din 
virksomhed i forbindelse med Covid-19 
krisen oplevet konflikter med 
virksomhedens kunder? 

0%

9%
13%

32% 25%

23%
34%

32%

28%

5%
0%0%

I meget høj
grad

I høj grad

Hverken i høj
eller lav grad

I lav grad

I meget lav
grad

Ved ikke

2020 2021

Base 2020_2: 45 interview- IT-leverandører

Base 2021_2: 57 interview- IT-leverandører

2020 2021
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42%

20%

16%

9%

3%

10%

I meget lav grad (1) I lav grad (2) Hverken i høj eller lav
grad (3)

I høj grad (4) I meget høj grad (5) Ved ikke

2021

2021: Gnm.snit (1-5): 2,0

Det eksterne konsulentstop
Q2021_1: I hvilken grad har din virksomhed været påvirket af 'det eksterne konsulentstop' som regeringen indførte i 2019?
Her tænker vi på, hvorvidt projekter er blevet udskudt, forsinket eller stoppet pga. manglende eksterne konsulenter (eks. 
advokater)

Base 2021: 335 interview
- Alle



Ekstra kryds
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Forsinkelser på tværs af projekttyper

Base: 87

74%

48%

48%

7%

Udviklings- og
implementeringsprojekter

Forsinkelse Pris Omfang/Kvalitet Andet

40%

44%

38%

5%

Drift af IT-ydelser, cloud baserede 
ydelser og/eller outsourcing

Forsinkelse Pris Omfang/Kvalitet Andet

Base: 27
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Forsinkelser på tværs af projekttyper

Base: 87

27%

50%

50%

8%

Softwarelicenser

Forsinkelse Pris Omfang/Kvalitet Andet

25%

75%

25%

Agile projekter 

Forsinkelse Pris Omfang/Kvalitet Andet

Base: 26



38

Forsinkelse ifm. diverse IT-kontrakter

Q12B: I hvilken type IT-kontrakter oplever du oftest, at... Leverandøren er forsinket med de aftalte leverancer?

Base 2021: 335 interview
- Alle

43%

20%

11%
9%

23%

5%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%
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Konflikter ifm. IT-kontrakter

Har din virksomhed indenfor de seneste 12 måneder oplevet konflikter i forbindelse med en eller flere IT-kontrakter? Med 'konflikter' mener vi 
væsentlige uoverensstemmelser, der enten er endt for domstolene/voldgift/mægling/mediation, eller hvor sådan konf

Base 2021: 335 interview
- Alle

3%
8% 8% 8% 9% 9%

15%

63%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%
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Konflikter ifm. IT-kontrakter - Sektor

Har din virksomhed indenfor de seneste 12 måneder oplevet konflikter i forbindelse med en eller flere IT-kontrakter? Med 'konflikter' mener vi 
væsentlige uoverensstemmelser, der enten er endt for domstolene/voldgift/mægling/mediation, eller hvor sådan konf

Base 2021: 335 interview
- Alle

3%

15%
11%

9% 8% 8%

3%

63%

8%

13%

5%
7% 7%

10%

3%

64%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Privat ansat Offentlig ansat
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Konflikter ifm. IT-kontrakter - Omsætning

Har din virksomhed indenfor de seneste 12 måneder oplevet konflikter i forbindelse med en eller flere IT-kontrakter? Med 'konflikter' mener vi 
væsentlige uoverensstemmelser, der enten er endt for domstolene/voldgift/mægling/mediation, eller hvor sådan konf

Base 2021: 335 interview
- Alle

5%

21%
16%

11% 11%

5% 5%

45%

10%
15%

10%
8% 8% 8%

2%

60%

8%

17%

8%
10% 9% 11%

4%

67%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Under 26 mio 26-500 mio Over 500 mio



Har oplevet udfordringer på området

Har ikke oplevet udfordringer på området

Ved ikke

63%
37%

Har ikke oplevet
konflikt

Har oplevet
konflikt

42

Har ikke oplevet konflikt, men har oplevet 
udfordringer med…

Base: 221 – Har ikke oplevet konflikter

71%
36%

8%

Kvalitetsmæssigt lever det 
ikke op til det forventede

72%
33%

5%

68%36%

8%

Base: 325 - Alle

Blandt respondenter, som ikke har oplevet 

IT-konflikter indenfor de seneste 12 

måneder, er der: 

• 68% som har oplevet at det aftale 

budget overskrides. (62% 2020) 

• 71% som oplever at IT-kontrakter 

ikke lever op til den forventede 

kvalitet. (68% 2020) 

• 72% som har oplevet forsinkelse hos 

leverandøren med aftalte leverancer. 

(70% 2020) 

Note: Tal i parentes er de tilsvarende tal 

fra 2020. 

Det aftalte budget 
overskrides

Forsinkelse med de 
aftalte leverancer
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Opfølgning på kontrakter – Konflikt eller ej

Følger din virksomhed op på, om IT-leverandøren opfylder sine forpligtelser i kontrakten?

Base 2021: 335 interview
- Alle

36% 35%

45%
48%

29%

64% 65%

55%
52%

71%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Ja, vi følger
løbende op på

at leverandøren
opfylder sine
forpligtelser i
henhold til
kontrakten

Ja, vi følger op,
hvis det har

betydning for
væsentlige

forpligtelser i
kontrakten

Ja, vi følger op
ved uenighed

med
leverandøren

Ja, men vi
anvender kun
undtagelsesvis

vores
rettigheder i
kontrakten

Nej, vi følger
ikke op

Har oplevet konflikt Har ikke oplevet konflikt
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Opfølgning på kontrakter – Oplevet konflikter (2021 vs. 2020)

Følger din virksomhed op på, om IT-leverandøren opfylder sine forpligtelser i kontrakten?

Base 2021: 335 interview
- Alle

36% 35%

45%
48%

29%
27%

35%
33%

38%

4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Ja, vi følger
løbende op på

at leverandøren
opfylder sine
forpligtelser i
henhold til
kontrakten

Ja, vi følger op,
hvis det har

betydning for
væsentlige

forpligtelser i
kontrakten

Ja, vi følger op
ved uenighed

med
leverandøren

Ja, men vi
anvender kun
undtagelsesvis

vores
rettigheder i
kontrakten

Nej, vi følger
ikke op

2021 2020
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Opfølgning på kontrakter – Ikke oplevet konflikter (2021 vs. 2020)

Følger din virksomhed op på, om IT-leverandøren opfylder sine forpligtelser i kontrakten?

Base 2021: 335 interview
- Alle

64% 65%

55% 52%

71%73%
65% 67%

62%

96%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

Ja, vi følger
løbende op på

at leverandøren
opfylder sine
forpligtelser i
henhold til
kontrakten

Ja, vi følger op,
hvis det har

betydning for
væsentlige

forpligtelser i
kontrakten

Ja, vi følger op
ved uenighed

med
leverandøren

Ja, men vi
anvender kun

undtagelsesvis
vores

rettigheder i
kontrakten

Nej, vi følger
ikke op

2021 2020
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Opfølgning på kontrakter – Sektor

Følger din virksomhed op på, om IT-leverandøren opfylder sine forpligtelser i kontrakten?

Base 2021: 335 interview
- Alle

70%

58%

69%

90%

57%

29%

40%

30%

10%

43%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja, vi følger
løbende op på

at leverandøren
opfylder sine
forpligtelser i
henhold til
kontrakten

Ja, vi følger op,
hvis det har

betydning for
væsentlige

forpligtelser i
kontrakten

Ja, vi følger op
ved uenighed

med
leverandøren

Ja, men vi
anvender kun

undtagelsesvis
vores

rettigheder i
kontrakten

Nej, vi følger
ikke op

Privat ansat Offentlig ansat
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Opfølgning på kontrakter – Privat ansat (2021 vs. 2020)

Følger din virksomhed op på, om IT-leverandøren opfylder sine forpligtelser i kontrakten?

Base 2021: 335 interview
- Alle

70%

58%

69%

90%

57%

75%
79%

73%
80%

71%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja, vi følger
løbende op på

at leverandøren
opfylder sine
forpligtelser i
henhold til
kontrakten

Ja, vi følger op,
hvis det har

betydning for
væsentlige

forpligtelser i
kontrakten

Ja, vi følger op
ved uenighed

med
leverandøren

Ja, men vi
anvender kun

undtagelsesvis
vores

rettigheder i
kontrakten

Nej, vi følger
ikke op

2021 2020
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Opfølgning på kontrakter – Offentlig ansat (2021 vs. 2020)

Følger din virksomhed op på, om IT-leverandøren opfylder sine forpligtelser i kontrakten?

Base 2021: 335 interview
- Alle

29%

40%

30%

10%

22%21%

17%

21%

16%

4%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

Ja, vi følger
løbende op på

at leverandøren
opfylder sine
forpligtelser i
henhold til
kontrakten

Ja, vi følger op,
hvis det har

betydning for
væsentlige

forpligtelser i
kontrakten

Ja, vi følger op
ved uenighed

med
leverandøren

Ja, men vi
anvender kun
undtagelsesvis

vores
rettigheder i
kontrakten

Nej, vi følger
ikke op

2021 2020
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Projekter stoppet eller udskudt pga. Covid19 (2021 vs. 2020)

'I hvilken grad har din virksomhed, i forbindelse med Covid-19 krisen oplevet, at igangværende 
eller planlagte IT-projekter, hos virksomhedens kunder, er blevet stoppet eller udskudt?

Base 2021: 57 interview
Base 2020: 45 interview

29%

40%

30%

10%

47%

20%

29%

4%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

I meget lav grad + I lav
grad

Hverken i høj eller lav
grad

I høj grad + I meget
høj grad

Ved ikke

2021 2020
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Konflikter med kunder ifm. Covid19 (2021 vs. 2020)

I hvilken grad har din virksomhed i forbindelse med Covid-19 krisen oplevet konflikter med 
virksomhedens kunder?

Base 2021: 32 interview
Base 2020: 22 interview

38%

34%

28%

0%

55%

32%

5%

9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

I meget lav grad + I lav
grad

Hverken i høj eller lav
grad

I høj grad + I meget
høj grad

Ved ikke

2021 2020



Baggrundsvariable



83%

17%

86%

14%

IT-kunde IT-leverandør

2021 2020

52

Leverandør eller kunde
Q18: Er din virksomhed primært...?

Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle
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Beslutningstagere
Q1: Hvilken indflydelse har du på din virksomheds valg af IT-ydelser, software og IT-leverandører?

* ”Har indflydelse på beslutningen” er sammenlagt af ”Har væsentlig indflydelse”, 
”Har nogen indflydelse” og ”Har begrænset indflydelse”.

21%

79%

21%

79%

Er endelig beslutningstager Har indflydelse på beslutninger*

2021 2020

Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle
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Sektor
Q2: I hvilken sektor er du ansat?

70%

29%

1%

76%

23%

1%

Privat ansat Offentlig ansat Andet

2021 20202

Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle
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Årlig omsætning

4%

10%

22%

26%

6%

23%

9%

Under 5 mio kr.

5-25 mio. kr.

26-100 mio. kr.

101-500 mio. kr.

501-999 mio. kr.

1 mia. kr. eller derover

Ved ikke/Ønsker ikke at oplyse

2020 Q4: Hvor stor er årsomsætningen i din 
virksomhed?

1%

10%

17%

28%

8%

23%

13%

Under 5 mio kr.

5-25 mio. kr.

26-100 mio. kr.

101-500 mio. kr.

501-999 mio. kr.

1 mia. kr. eller derover

Ved ikke/Ønsker ikke at oplyse

2021 Q4: Hvor stor er årsomsætningen i din 
virksomhed?

Bemærk: Alle virksomheder med en omsætning på under 2 mio. kr. er screenet ud. Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle
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Årligt IT-budget

37%

17%

12%

9%

7%

4%

13%

Under 5 mio kr.

5-10 mio kr.

11-25 mio kr.

26-100 mio kr.

101-500 mio kr.

Mere end 500 mio. kr.

Ved ikke/Ønsker ikke at oplyse

2020 Q3: Hvor stort er din virksomheds samlede IT-
budget i år?

36%

15%

12%

13%

8%

7%

10%

Under 5 mio kr.

5-10 mio kr.

11-25 mio kr.

26-100 mio kr.

101-500 mio kr.

Mere end 500 mio. kr.

Ved ikke/Ønsker ikke at oplyse

2021 Q3: Hvor stort er din virksomheds samlede IT-
budget i år?

Bemærk: Alle virksomheder med et IT-budget på under 1 mio. kr. er screenet ud. Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle
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Region
Q19: I hvilken region ligger virksomhedens hovedkontor?

38%

11%

16%

23%

8%

3%

38%

13%

16%

21%

8%

3%

Region Hovedstaden Region
Sjælland

Region Syddanmark Region
 Midtjylland

Region
Nordjylland

Udlandet

2021 2020

Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle
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Branche

2%

1%

17%

4%

1%

6%

8%

3%

1%

11%

6%

2%

4%

0%

11%

7%

2%

13%

1%

1%

Landbrug, fiskeri og skovbrug

Råstofindvinding

Industri (fx. medicinal-, træ- og maskinindustri)

Energiforsyning

Vandforsyning og renovation

Bygge og anlæg

Handel

Transport

Hoteller og restauranter

Information og kommunikation (fx. IT, TV og telekommunikation)

Finansiering og forsikring (fx. pengeinstitut, finansiel service og pension)

Ejendomshandel og udlejning

Erhvervsservice (fx. reklame, forskning og rådgivning)

Rejsebureau, rengøring og anden operationel service

Undervisning

Sundhed og socialvæsen

Kultur og fritid (fx. sport, museer og teater)

Andre serviceydelser

Ved ikke

Ønsker ikke at oplyse

2021

2%

2%

14%

4%

1%

5%

7%

5%

0%

14%

6%

3%

2%

1%

13%

5%

2%

14%

0%

1%

2020

Q20: I hvilken branche er din virksomhed?

Base 2020: 325 interview
Base 2021: 335 interview
- Alle




